

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Остапчук Екатерины Сергеевны  
«Ближайшие результаты лечения и катамнез больных  
аневризматической болезнью головного мозга в зависимости от тактики  
ведения», представленной на соискание ученой степени кандидата  
медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.**

Лечение артериальных аневризм головного мозга и возникающего при разрыве аневризмы субарахноидального кровоизлияния (САК) представляют наиболее сложную проблему современной неврологии и нейрохирургии с большой экономической и социальной значимостью, вследствие относительно молодого возраста начала заболевания и высокой частоты неблагоприятных исходов.

Диссертационная работа Е.С. Остапчук посвящена решению вопросов определения оптимального метода лечения аневризматической болезни головного мозга (АБМ), улучшению социальной адаптации, уменьшению инвалидизации и летальных исходов больных с церебральными аневризмами, в связи с чем актуальность избранной диссертантом темы не вызывает сомнений.

В работе использованы современные методы обследования больных, статистической обработки полученных данных. Спланированный дизайн работы, количество обследованных (310 больных), адекватность применяемых методов статистического анализа соответствуют требованиям доказательной медицины, обеспечивает достоверность полученных результатов и обоснованность выводов.

Научная новизна исследования заключается в том, что впервые проведено сравнительное комплексное ретроспективное исследование сопоставимых по исходным данным групп больных АБМ с различными вариантами лечения (операция клипирования, операция эмболизации и консервативное лечение). В работе уточнены особенности и показана эффективность методов оперативного вмешательства в зависимости от периода лечения (догеморрагический, острый и холодный периоды), срока кровоизлияния,

анатомических особенностей аневризм. Обосновано преимущество малоинвазивного и малотравматичного внутрисосудистого хирургического метода (операции эмболизации), особенно при выполнении оперативного вмешательства в остром периоде САК и при хирургическом лечении неразорвавшихся церебральных аневризм. Установлено, что даже при наличии факторов риска неблагоприятного прогноза хирургическое лечение позволяет получить наиболее оптимальные результаты заболевания по сравнению с консервативным лечением АБМ.

Для повышения результативности лечения и оптимизации принятия тактического решения при аневризматической болезни головного мозга результаты диссертационной работе имеют неоспоримую практическую значимость.

Автореферат является полноценным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне. Представленные в работе данные достоверны, выводы и рекомендации обоснованы. Принципиальных замечаний по автореферату нет.

По теме диссертации опубликовано 15 печатных работ, из них 5 в рецензируемых ВАК журналах. Результаты исследования доложены и обсуждены на научно-практических конференциях, внедрены на региональном уровне в практическую деятельность неврологических, травматологических, нейрохирургических и реанимационных, используются для чтения лекций на кафедре неврологии с курсом рефлексотерапии ФПК и ППС ГБОУ ВПО «Тюменская государственная медицинская академия» и на кафедре госпитальной хирургии ГБОУ ВПО «Сургутский государственный университет ХМАО-Югры».,

**Заключение.** Исходя из представленных в автореферате сведений, диссертация Остапчук Екатерины Сергеевны «Ближайшие результаты лечения и катамнез больных аневризматической болезнью головного мозга в зависимости от тактики ведения», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные

болезни, полностью удовлетворяет всем требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а её автор достоин присуждения искомой степени по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Доктор медицинских наук, профессор,  
заведующий кафедрой нервных болезней  
Государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего профессионального образования  
"Астраханская государственная медицинская академия"  
Министерства здравоохранения РФ,  
заслуженный врач РФ, главный невролог ЮФО

  
Белопасов В. В.

Адрес: 414000, г. Астрахань, Бакинская, 121,

Тел. 89053629984,

e-mail: belopasov@yandex.ru

19 ноября 2014 года

